
《职业病诊断与鉴定管理办法（征求意稿）》修订说明

一、修订背景

2017年、2018年全国人大常委会两次对《职业病防治法》进行修改，取消了三名以上取得职业病诊断资格的执业医师集体进行职业病诊断、职业病诊断机构资质行政审批事项，并要求卫生行政部门加强对职业病诊断工作的规范管理。
经深入研究，组织地方卫生健康主管部门、有关机构和专家专题研究，并征求了有关部门、相关企事业单位的意见，形成了《职业病诊断与鉴定管理办法(征求意见稿)》（以下简称《办法》）。

二、修订原则
（一）以人民健康为中心。坚持以维护劳动者职业健康为目标，紧紧围绕落实劳动者职业健康合法权益、方便劳动者进行职业病诊断与鉴定等开展修订工作。
（二）放管服相结合。适应“放管服”行政审批制度改革要求，取消诊断机构资质审批环节，强化事中、事后监管；优化诊断服务，取消集体诊断，简化诊断程序。
（三）突出重点与循序渐进相结合。坚持问题导向，突出解决职业病诊断与鉴定工作中的重点难点问题；注意新旧职业病诊断与鉴定制度的衔接，保持连续性，注重可操作性。
三、主要修改内容及说明

修订后的《办法》（征求意见稿）共七章六十三条，主要修改了以下内容：
（一）优化诊断与鉴定相关程序及要求。
针对职业病诊断难的问题，《办法》（征求意见稿）在以下五个方面进行了修改：一是根据《职业病防治法》第四十六条第二款“没有证据否定职业病危害因素与病人临床表现之间必然联系的，应当诊断为职业病”的规定，细化了证据的具体内容，即“包括疾病的证据、接触职业病危害因素的证据，以及用于判定疾病与接触职业病危害因素之间因果关系的证据”，以便于诊断机构与诊断医师的具体操作，也利于用人单位和劳动者理解（第二十条）。二是减少劳动者提供职业病诊断资料的要求。规定诊断所需资料主要由用人单位向诊断机构提供，劳动者只提供本人掌握的有关资料（第二十二条）。三是明确了职业病诊断时限，大幅减少职业病鉴定办理时限，规定从受理至送达鉴定书的时限由95天减至50天（第四十五、四十九条）。四是针对职业病患者因所需诊断资料不全等原因导致无法诊断职业病的问题，提出“职业病诊断机构可依据病人的临床表现以及辅助检查结果，作出疾病的诊断，并提出相关医学意见或者建议”，方便患者进行疾病的治疗康复及医疗费用报销（第二十八条）。五是将职业病诊断鉴定结论应当经鉴定委员会“三分之二以上成员通过”修改为“半数以上成员通过”，进一步提升诊断鉴定效率（第四十七条）。
（二）明确职业病诊断机构的备案管理制度。
鉴于职业病诊断与鉴定工作具有很强的技术性和政策性，根据《职业病防治法》相关规定，在取消职业病诊断机构资质行政审批的同时，《办法》（征求意见稿）规定职业病诊断机构实行备案管理制度，并明确了备案方式、基本条件、变更备案等要求（第六、七、八、九条）。
（三）加强质量控制，规范职业病诊断管理。
《办法》（征求意见稿）从四个方面提出了新的要求：一是为保证诊断医师的业务能力，明确由国家卫生健康委制定职业病诊断医师培训大纲，省级卫生健康主管部门制定本行政区域职业病诊断医师培训考核办法并组织实施（第十六、十七条）。二是增加了职业病诊断机构应当“确认诊断的依据与结论符合有关法律法规、标准”的具体审核要求（第三十条第二款）。三是提出职业病诊断文书的书写应当符合GBZ/T 267《职业病诊断文书书写规范》或GBZ/T 156《职业性放射疾病报告格式与内容》的要求（第三十条第三款）。四是要求省级卫生健康主管部门应当指定机构负责职业病诊断机构的质量控制管理工作，组织开展质量控制评估（第十八条）。
（四）突出了用人单位的相关义务。
《办法》（征求意见稿）整合《职业病防治法》有关条款，在总则部分集中明确了用人单位应当履行的职业病诊断、鉴定相关义务，如：安排职业病病人与疑似职业病病人进行诊治、提供职业病诊断与鉴定所需资料、承担职业病诊断与鉴定费用等（第五条）。
（五） 明确国家与地方的监督管理责任。
按照属地、分级的监管原则，《办法》（征求意见稿）增加了“国家卫生健康委负责全国范围内职业病诊断与鉴定工作的监督管理，县级以上地方卫生健康主管部门依据职责负责本行政区域内的职业病诊断与鉴定工作的监督管理”的要求（第三条）。
（六）其他重要修订内容。
针对近年来同一当事人重复申请职业病诊断，导致行政资源浪费的现象，本次修订提出“在没有新证据的情况下，当事人不应重复要求进行职业病诊断”的要求，并对新证据进行了界定（第三十二条）。在法律责任章节补充了相关违规行为的相应罚则（第五十五、五十六、五十七、五十九、六十二条）。
