
关于进一步做好促进就业创业有关工作的通知

（征求意见稿）
各区、县（市）人力资源和社会保障局、财政局、人民银行、金融办： 
为贯彻落实《杭州市人民政府关于支持大众创业促进就业的意见》（杭政函〔2015〕174号）、《杭州市人民政府关于做好新形势下就业创业工作的实施意见》（杭政函〔2018〕81号）、《杭州市人民政府关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》（杭政函〔2019〕19号）、《杭向未来大学生创业创新三年行动计划（2020-2022年）》（杭政办函〔2020〕11号）、《浙江省人力资源和社会保障厅等6部门关于延续实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通知》（浙人社发〔2021〕39号，附件1）、《浙江省人力资源和社会保障厅等16部门关于支持多渠道灵活就业的实施意见》（浙人社发〔2021〕25号，附件2）、《中国人民银行杭州中心支行 浙江省人力资源和社会保障厅 浙江省财政厅关于印发〈浙江省创业担保贷款实施办法（试行）〉的通知》（杭银发〔2016〕6号）文件精神和省、市数字化改革有关要求，完善我市就业创业政策，健全公共就业服务体系，优化营商环境，经市政府同意，现就有关问题通知如下：

一、继续实施减负稳岗扩就业政策。做好减负稳岗扩就业政策延续实施工作，继续实施普惠性失业保险稳岗返还、提前发放招用见习学员剩余期间见习补贴、失业保险保障扩围等政策，技能提升补贴申领条件继续放宽至企业在职职工参加失业保险1年以上，支持企业稳定岗位，确保就业局势整体稳定。

二、持续强化灵活就业服务。进一步强化灵活就业服务保障，优化人力资源服务，各级公共就业人才服务机构要开展新业态灵活就业专场招聘活动，免费为灵活就业人员提供档案托管服务。人力资源服务机构为灵活就业人员提供推荐就业、用工余缺调剂等服务帮助其实现稳定就业的，按照疫情期间就业创业服务补贴的有关规定执行。将有培训需求的灵活就业人员纳入职业技能提升行动范围，落实培训补贴政策。各地可采用政府购买服务等方式，开展平台企业新业态从业人员信息采集和监测统计工作。
三、加大高校毕业生就业扶持力度
（一）调整大学生见习训练政策
1.将已建立杭州市大学生就业创业指导站高校的浙江省生源毕业学年大学生纳入就业见习训练对象范围，实施期限与《关于印发杭向未来大学生创业创新三年行动计划》保持一致。
2.将年度评估合格且见习留用率达到50%以上的见习基地的该年度见习学员生活补贴标准提高至杭州市区最低月工资标准的80％，最高不超过5万元。不再执行见习基地建设补助。

3.将见习基地训练费补贴调整为见习人员指导管理费，非事业单位见习基地在见习训练结束后可享受见习人员指导管理费，标准为每人每月杭州市区最低月工资标准的20%。见习学员提前结束见习训练的，按实际见习训练天数给予补贴。2021年 月 日之后备案通过的见习学员按本通知执行。

（二）取消“小微企业新招用高校毕业生社保补贴与高校毕业生到中小微企业就业补贴不得同时享受，且两项补贴享受期限累计不得超过3年”的规定。2021年 月 日前，对上述两项补贴已按原规定享受累计超过2年的，不再受理其申请；对已出具放弃享受上述补贴承诺书的，不再受理其放弃享受期间的补贴申请。2021年 月 日后申请上述两项补贴的，按本通知执行。

四、调整就业困难人员认定办法
（一）经认定的就业困难人员实现就业后，按规定给予政策享受，并注销其就业困难人员身份。就业困难人员的社会保险补贴和岗位补贴期限最长不超过3年，对初次核定享受补贴政策时距法定退休年龄不足5年的人员，补贴期限可至法定退休年龄当月。上述人员就业转失业的，享受社会保险补贴和岗位补贴期限未满，符合就业困难人员认定条件（其中女45周岁以上、男55周岁以上人员，不再要求连续登记失业半年以上），应重新办理就业困难人员认定，再次就业后可按规定享受至期满。享受社会保险补贴和岗位补贴期限已满的，不再受理其就业困难人员认定申请。
（二）2021年 月 日前认定的就业困难人员，可享受社会保险补贴和岗位补贴至原“就业援助卡”期满。其中，属于连续登记失业半年以上且距法定退休年龄不足5年的人员、登记失业的残疾人，原“就业援助卡”期满并按规定办理就业困难人员认定后再就业的，社会保险补贴和岗位补贴期限可至法定退休年龄当月。

（三）对2018年12月底前已在政策性帮扶岗位或物业服务企业社区“三保”岗位上岗的人员，转为公益性岗位上岗人员后原“就业援助卡”期满的，可按原规定执行。
五、优化创业扶持政策
（一）将一次性创业补贴对象调整为在校大学生、毕业5年以内高校毕业生、登记失业半年以上人员、就业困难人员、持证残疾人、自主择业军转干部和自主就业退役士兵、农民工。

将就业困难人员自主创业社保补贴与一次性创业补贴合并调整为一次性创业补贴。本通知生效之日前已领取营业证照且以灵活就业人员身份或由其创办的经营实体为其依法缴纳社会保险的，可按规定申领就业困难人员自主创业社保补贴至期满，不再享受一次性创业补贴。
（二）将创业带动就业补贴对象调整为在校大学生、毕业5年以内高校毕业生、登记失业半年以上人员、就业困难人员、持证残疾人、自主择业军转干部和自主就业退役士兵。

2021年 月 日起，已享受创业带动就业补贴的高校毕业生，其创办养老、家政和现代农业领域的企业可按规定申领创业补贴。
（三）将创业场地租金补贴对象中的“转业复退军人”调整为“自主择业军转干部和自主就业退役士兵”。
（四）创业场地租金补贴的申请条件中持续经营时间要求调整为满6个月。
（五）创业陪跑空间主办方补贴和创业场地租金补贴的申请时间调整为“符合条件后的12个月内”。逾期申请，不予受理。不再执行创业孵化服务补贴。
    （六）创业担保基金仅对逾期的一类贷款进行代偿。
    （七）对未经认定直接获贷的小额经营类贷款，不再予以贴息。
    六、其他
（一）不再办理新增人员的申报享受杭州市区到达法定退休年龄后继续缴纳基本养老保险费人员社会保险费补贴（以下简称“部分延缴人员”社保补贴）手续。2016年2月1日前认定的就业困难人员，本通知生效之日前已办理申报享受“部分延缴人员”社保补贴手续的，可按规定最晚享受至其按月领取职工基本养老保险金为止；将申请时间调整为每年1-12月申请上年的补贴，出现按月领取职工基本养老保险金情形的，申请时间为领取职工基本养老保险金的次月至次年12月底。逾期申请，不予受理。

（二）不再执行用人单位招用退役士兵、随军家属一次性用工社保补贴政策。
（三）不再办理网络创业认定。已办理的《网上创业就业认定证明》有效期满后自行失效。

（四）《杭州市劳动和社会保障局 杭州市财政局关于印发〈享受失业保险待遇期间自谋职业、自主创业人员申领其未领取完的失业保险金作为创业扶持资金的管理办法〉的通知》（杭劳社就〔2009〕250号）自2021年 月 日起废止。

（五）新老政策衔接期间，按照有利于相对人的原则，参照本通知执行。
（六）本通知自2021年 月 日起生效。各区遵照执行，按现行政策体制承担相应经费；各县（市）可结合实际，参照执行或制定具体实施细则。
附件：1.《浙江省人力资源和社会保障厅等6部门关于延续

实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通知》（浙人

社发〔2021〕39号）

2.《浙江省人力资源和社会保障厅等16部门关于支

持多渠道灵活就业的实施意见》（浙人社发〔2021〕25号）
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